



爱心故事

校长的助学日记

本报记者 杨元崇 通讯员 蒋星明 王纪全

12月4日,天气阴沉,但龙山县兴隆街乡三塘片小内却热火朝天。20余位民工正忙着搬运水泥,搅拌沙浆。孩子们欢呼雀跃:“我们要有篮球场咯……”望着这一切,校长李诗阳十分激动,嘴里不断念叨:“终于等到了这一天……”修一个篮球场,为何让这位汉子如此动情?李诗阳向记者展示了他的日记。日记篇幅不多,语句也很朴实,但却让记者感受到了心灵的震颤。

2010年8月31日 星期二

学区任命我为三塘片小学校长,虽然有11个老师,6个班,170多名学生,但我知道这并不是一个真正的校长,既没有教育局下文任命,也没有法人资格,只是负责三塘片小的日常工作而已。既然组织上信任我,我就争取把工作做好。

2010年9月1日 星期三

今天是我到三塘片小的第一天。校园的整体环境蛮好,三层的教学楼贴着雪白的瓷砖,很漂亮。美中不足的是学生的活动场地还没有硬化,杂草丛生,黄泥遍地,孩子们做游戏玩得满身尘土。得建一个水泥球场。

2010年9月2日 星期四

我向学区卢校长汇报了想建球场的想法,卢校长建议我向局里申请资金,但是我想局里前几年已经花20多万元给我们修好了教学楼,我们不能什么事情都要局里全包,自己也得出点力。卢校长十分支持我的想法,还答应从有限的资金中给我们3000元,这给了我莫大的鼓舞。

2010年9月13日 星期一

开学两个星期了,除了卢校长答应我的3000元,建球场至少还要近1万元。看着老师和学生在泥土和泥水中来去,我很心疼。我要和时间赛跑,但是钱从哪里来?

2010年9月16日 星期四

一个星期又要过去了,事情还是没有进展。找同学、找朋友帮忙吧,这个想法我已经有了很多次了,但是同学和朋友家里也不富裕。况且多年没相聚,面上真有点过不去,毕竟我也是人民教师,不是乞丐……

2010年9月17日 星期五

昨天我想了一夜,成天呆在学校不是办法,丑就丑点,就当做回和尚,学学化缘。同学和朋友都是有情有义有爱心的人。明天就出发。睡觉之前喝二两白酒,我怕失眠。

2010年9月18日 星期六

化缘的第一天。坐在汽车上,心情格外复杂,虽然车外的风景不错,但我一点儿也感觉不到,迷迷糊糊就到了吉首。老同学热情接待了我,然而我却怎么也高兴不起来,感觉自己笑得是那么虚假,跟同学谈起需要钱修球场的时候,心脏只差跳出来,脸上烧得厉害,恨不得找个地洞钻进去……

临行前,杨雪艳给了我1000元钱,张波给了我200元钱,拿着这1200元钱,我感觉像是握着通红的火炭一样……

2010年9月19日 星期日

今天上午我赶到泸溪,朋友们知道我的来意后,不仅没有笑话我,还给我加油。张庭华帮我找到了一些失去联系的同学,陈秀满还给我们学校送了一套价值数百元的美术静物,让我带回去。有了同学的鼓励,我感受到了从未有过的自信。

2010年10月30日 星期六

化缘一个多月了,我差点习惯自己的“和尚”身份。眼看着和预算资金的差距越来越小,我特别有成就感,老婆的责骂,孩子的埋怨,在我耳朵里就象优美动听的音乐。一个字“乐”!

2010年11月19日 星期五

今天签了球场动工合同。签合同的那一瞬间,我感觉到手在颤抖,突然有种想哭的感觉。这两个多月所经历的事情在脑海中像电影般闪现,我仿佛孩子们在新修的水泥球场上打球的样子……下午回到家,我一个人喝醉了,虽然现在爬起来写日记时头还在涨痛,但心情却无比舒坦。下一步,我还要修好水泥过道,让老师和学生不踩一脚泥巴,哈哈!

义工行动



陈旭与地震灾区孩子。 资料图片

带着女儿献爱心

□ 张斌

初见陈旭,和善又爽朗,一点儿都感觉不到她曾经有过下岗、离异的遭遇。她不仅是湖南冬泳爱好者协会的会长,还是爱心联盟的一名普通义工。她有一个14岁的女儿,但心里还挂念着数10个贫寒孩子的冷暖。6年前,为了让女儿在爱心中体验快乐,她毅然加入义工行列。

言传身教为女儿

“女儿没有了父亲,多可怜啊!怎样才能让女儿健康成长呢?”陈旭左思右想,最后决定带着女儿助人为乐,言传身教教育女儿。2004年,陈旭开始有重点地帮助社区里一些急需帮助的人,“那个时候,脑子里根本没有什么义工的概念。心想只要帮助别人就行了呗。”看着女儿一天天开心起来,陈旭越做越有信心。

2005年年底,“新化在线”网站上一部名叫《求学》的记录片吸引了陈旭的目光。这部记录片如实地再现了新化县古台山地区孩子们贫寒的生活状况。看完记录片,陈旭心里猛地一沉,她征求女儿意见:“我们过年不去海南玩了,去看那些山里的孩子们吧!”出乎意料的是,女儿爽快地就答应了,还把自己的小储蓄罐拿出来:“这些钱也带过去给他们吧!”“女儿说话的那一刻,我就注定和新化这片土地结下了缘。片子中的一个小女孩的眼睛深深打动了她。她就是陈秀娟,后来成了我在新化的另一个女儿。”陈旭回忆说。

第二天,陈旭邀请几个朋友一起,募集到了一大堆的衣物和学习用品,并赶在货运站休假之前将物品发运到新化,开始了古台山助学之旅。在新化,陈旭结识了同样来新化助学的善行者爱心联盟义工王青。陈旭说:“也就是通过王青,我才知道原来长沙市还有一个名叫善行者爱心联盟的民间团队,才知道自己的身边就有以前只在电影里才听说的一个词——义工。”

“由心而发而做”

首次去新化给陈旭留下了很深的印象。由于天下着雪,又临近过年,他们只能租到一辆农用小货车,原本只够坐4个人的车上硬是挤上了7个人。雪中的山路异常难走,出现了好几次车轮打滑走不动的情况,但他们仍然坚持来到了新化县最贫困的古台山国营林场。

在那里,陈旭见到了陈秀娟一家。陈秀娟的母亲长期重病,6岁的弟弟天

生小便失禁。为了挣钱治病,父亲在外面做木匠。看到小秀娟用瘦小双肩承担起照顾全家人生活的重担,陈旭泪水夺眶而出。不太懂事的女儿学着妈妈把自己刚零的零用钱拿给小秀娟,这让陈旭感叹不已。此后,陈旭一直坚持对小秀娟予以捐助,陈旭母女和小秀娟的感情深如家人。

“由心而发而做”是陈旭挂在嘴边最多的话。2006年国庆节期间,陈旭和一批朋友来到了新化县的另一个贫困乡镇琅塘镇,最终确定了14名一对一助学对象。在善行者爱心联盟的帮助下,陈旭第三次走进新化,仅2个月时间就把助学对象从14名增加到80名,并确保了汇款渠道的畅通。

看着一个个孩子重新背上了书包,最开心的是陈旭:“在过去的一年里,我发现时间过得特别的快,女儿和这些贫困孩子成了好朋友,每天过得比往年更有意义。”

“敬佛,拜佛,不如多做好事。”

助学的过程中,陈旭渐渐发现很多助学款不能及时到位。陈旭把目光转向募集积压的一批二手玩具和衣物上。义卖得到的钱被及时送到了新化,收到了很好的效果。

进入2007年,积压的物品很快卖完了,助学款募集再一次成了问题。正当一筹莫展之时,一个大胆的念头开始在陈旭心中酝酿:“何不把助学和助残结合,把手工艺品和义卖联系起来?”于是,陈旭一边免费教残疾朋友制作手工艺品,一边把制作好的手工艺品拿到自己的实体店、网店甚至大街上义卖。陈旭在这些手工艺品包装里附上爱心卡,还有心地写上一句话:“敬佛,拜佛,不如多做好事。”

2007年国庆期间,陈旭又一次带领75人的团队来到新化助学,随行的每个家庭都认养了一名贫困孩子。他们在农地里举行挖红薯比赛,一个贫困孩子挖到的最大红薯被拍出1600元的天价,所得款项全部被用于助学。陈旭还准备建立一个民间公益团队资源共享的网站……

让陈旭欣慰的是,女儿变得越来越有爱心了,经常和妈妈一道制作手工艺品,一道去大街上义卖,一道把积攒的压岁钱捐给贫困的同龄人。“我很高兴现在女儿变得很节约、很懂事。帮助这些孩子们,我要继续走下去。”

助学资讯

“天使妈妈”
资助烧伤儿童3万元

本报讯(千灵城)严重烧烫伤后,因疤痕挛缩造成的功能性障碍儿童将可能得到天使妈妈基金会的资助。12月4日,记者从省消防总队医院获悉,天使妈妈基金会与该院达成协议,对符合条件的贫困家庭给予最高3万元的医疗资助。

文文是省消防总队医院与天使妈妈基金会开展合作后的第一名受益者,天使妈妈基金会已经为文文拨付了3万元的治疗费用。在一场大火中,睡在床上的文文全身66%的皮肤被严重烧伤。“当她转到我们医院时,脖子已经和躯体主干部分粘连,成了一块,根本无法转动脖子。”烧伤整形外科主任周忠志周忠志说,如今经过8次手术,文文的颈部、手腕、肘关节、手指功能都已基本恢复。

今年7月,中华少年儿童慈善救助基金会项下的天使妈妈基金会将湖南省消防总队医院确定为定点医院,已经有4名儿童受益。天使妈妈基金会的此项资助针对14岁以下儿童,主要为其解决严重烧烫伤后引发的功能性障碍,可咨询0731-84497120。

洪江60名学子受助

本报讯(通讯员 易振华 卢燕)12月3日,怀化市第一人民医院、湖南金大地材料股份有限公司向该市60名贫困学生每人捐助500元学费。

怀化市第一人民医院、湖南金大地材料股份有限公司已连续6年对该市贫困学子进行资助,资助金额18万元,受助贫困学生360人次。两家单位在事业发展的同时,不忘社会,一直关心、支持着教育事业,为寒门学子能够继续学业助一臂之力。

湖大MBA研修班
怀化助学

本报讯(通讯员 冯秀金 容贵)12月4日,湖南大学MBA0902研修班来到地处湘西偏远山区的会同县青朗侗族苗族乡学校进行捐资助学活动。

湖南大学MBA0902研修班的10名学员给山区孩子们送去了电子琴、录音机等教学设备,单杠、跳马、羽毛球、乒乓球等体育用品,还有部分图书,总价值2万余元。同时,还为33名贫困学生赠送了书包,每人发放助学金200元,共计金额6600元。捐资仪式上,研修班班长段兴鼓励学生一定要发奋学习,勤练本领,长大做社会有用之材,为改变家后面貌作出应有的贡献。

中石化资助
泸溪贫困学子

本报讯(通讯员 廖浩成 邓良英)11月25日,中石化在泸溪县第一中学举行2010年贫困优秀学生助学金发放仪式,该县240名贫困优秀高中生每人得到了1500元。

自2008年以来,中国石化集团在该县设立了“中国石化助学金”,每年拿出40万元,对20名新入学的大学生每人资助2000元,240名在校高中生每人资助1500元,确保家庭经济贫困学生不失学。3年来,中石化在该县共救助60名贫困大学生和720名贫困高中生,捐助金额达120万元。